

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-
проректор по научной работе
РУДН

доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН

А.А. Костин

22.05.2025



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры терапевтической стоматологии

Диссертация «Оптимизация этапа терапевтического стоматологического лечения в комплексной реабилитации пациентов с патологией височно-нижнечелюстного сустава» выполнена на кафедре терапевтической стоматологии Медицинского института РУДН.

Корзун Алёна Леонидовна 1992 года рождения, гражданка России, в 2014 году окончила государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (МГМСУ) по специальности «Стоматология».

С 2014 по 2015 гг. обучалась в интернатуре МГМСУ по специальности «Стоматология общей практики».

С 2015 по 2017 гг. обучалась в ординатуре МГМСУ по специальности «Стоматология терапевтическая».

С 2018 по 2018 гг. обучалась в ГБУЗ МО МОНИКИ Им. М.Ф. Владимирского по программе профессиональной переподготовки по специальности «Стоматология ортопедическая».

С 2022 по 2025 гг. обучается в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 3.1.7. Стоматология, по которой подготовлена диссертация.

В настоящее время работает врачом-стоматологом-терапевтом в АО «Группа компаний МЕДСИ» по адресу г. Москва, Грузинский пер., д.3а.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2024 году в РУДН.

Научный руководитель – Макеева Мария Константиновна, кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры терапевтической стоматологии МИ РУДН.

Название темы диссертационного исследования в окончательной редакции было утверждено на заседании Ученого совета медицинского института РУДН, 16.01.2025, протокол № 5.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

- **Оценка выполненной соискателем работы**

Автором разработан комплекс мер по снижению нагрузки на ВНЧС в ходе терапевтической санации пациентов с диагнозом К07.6. Болезни височно-нижнечелюстного сустава. Эти пациенты представляют собой сложную для проведения терапевтического стоматологического лечения группу, а выявленные автором в ходе диссертационной работы факторы риска помогут врачу-стоматологу своевременно выявить пациента группы риска и применить разработанный комплекс мер по снижению нагрузки на структуры ВНЧС, и таким образом предотвратить случаи развития симптоматики в ходе лечения. Преимуществом выявленных в исследовании факторов является то, что они понятны и доступны каждому врачу-стоматологу-терапевту на рабочем месте, не требуют специального оборудования. Кроме того, в данной работе автором обосновано, что повышение уровня информированности пациентов о мерах профилактики в повседневной жизни поможет уменьшить количество жалоб среди указанного контингента и таким образом улучшить течение заболевания.

- **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

Личный вклад автора в диссертационное исследование состоит в подборе тематических литературных источников, анализе и обобщение материалов. Автор принимала участие в составлении дизайна исследования, а также провела анкетирование 82 врачей-стоматологов, обследование и терапевтическое стоматологическое лечение 54 пациентов с диагнозом К07.6. Болезни височно-нижнечелюстного сустава в рамках подготовки к комплексной стоматологической реабилитации. Автор участвовала в статистической обработке результатов исследования, вела необходимую документацию, готовила статьи и тезисы к публикации, выступала с докладами основных результатов диссертационного исследования на конференциях.

- **Степень достоверности результатов проведенных исследований**

Достоверность результатов диссертационной работы определяется достаточным количеством клинических наблюдения (54 пациента), а также опрошенных врачей-стоматологов (82 человека). Группы формировали в соответствии с критериями включения и невключения, использовали современные клинические и статистические методы.

- **Новизна результатов проведенных исследований**
 1. Впервые исследована информированность пациентов с диагнозом К07.6. Болезни ВНЧС о рисках развития симптомов и мерах профилактики, у 56,4 % из них уровень информированности определен как недостаточный.
 2. Впервые обоснована необходимость повышения информированности пациентов с К07.6. Болезни ВНЧС о рисках и мерах профилактики развития симптомов этих патологий с целью уменьшения количества жалоб. Среди пациентов, имеющих недостаточный уровень информированности, шансы наличия жалоб со стороны ВНЧС в 3,030 раза выше по сравнению с хорошо информированными пациентами.
 3. Впервые проведена оценка прогностической значимости состояния первых моляров с точки зрения риска развития симптомов болезней ВНЧС в ходе терапевтического стоматологического лечения, развитие симптоматики прогнозируется при наличии крупных прямых реставраций, соответствующих ИРОПЗ > 0,4 в области всех первых моляров.
- **Практическая значимость проведенных исследований**

Практическая значимость исследования заключается в разработке комплекса мер по снижению нагрузки на ВНЧС и предотвращению развития симптоматики со стороны ВНЧС в ходе стоматологического приема. Комплекс включает оценку факторов риска, имеющих вклад в развитие болезней ВНЧС, как общеизвестных (пол и возраст пациента), так и впервые выявленных (случаи развития симптомов болезней ВНЧС в ходе стоматологического приема в анамнезе, состояние первых моляров, показатель «П» (пломбированные зубы) индекса КПУ и болезненность при пальпации ВНЧС). Также комплекс включает повышение информированности пациентов о мерах профилактики развития симптомов болезней ВНЧС в повседневной жизни и на стоматологическом приеме. Автором составлены памятки для врачей-стоматологов и пациентов, также предложен Лист оценки информированности пациентов с болезнями ВНЧС о рисках развития симптомов и мерах профилактики.
- **Ценность научных работ соискателя**

Ценность научных работ соискателя заключается в том, что получены данные о частоте развития симптомов болезней ВНЧС среди пациентов с диагнозом К07.6. Болезни височно-нижнечелюстного сустава на стоматологическом приеме. Получены данные об информированности пациентов с указанным диагнозом о рисках и мерах профилактики, а также показана взаимосвязь уровня информированности с количеством жалоб со стороны ВНЧС, что обосновывает необходимость повышения уровня информированности для улучшения течения заболеваний данной группы.

Оценена ценность наличия крупных прямых реставраций в области первых моляров для прогнозирования развития симптомов болезней ВНЧС

- Соответствие пунктам паспорта научной специальности**

Диссертация соответствует паспорту специальности 3.1.7.Стоматология (медицинские науки), области исследования согласно п. 11. Разработка и совершенствование методов организации и оказания стоматологической помощи населению и развития специальности в новых условиях хозяйствования.

Соответствие содержания диссертационной работы специальности 3.1.7.Стоматология (медицинские науки), подтверждается апробацией работы, ее научной новизной и практической полезностью.

- Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

По результатам диссертационного исследования опубликовано четыре научные работы, из них: три работы в изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК и Перечнем РУДН, одна работа — в журнале, индексируемом в международных базах данных Scopus и Web Of Science, две работы – в сборниках конференций.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Корзун Алёны Леонидовны рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заключение принято на заседании кафедры терапевтической стоматологии. Присутствовало на заседании 21 чел.

Результаты голосования: «за» – 21 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

21 мая 2025г., протокол № 0300-41-БУП-9.

Председательствующий на заседании:

к.м.н., доцент, доцент кафедры терапевтической стоматологии РУДН

Подпись А.В. Зоряна заверяю.
Ученый секретарь Ученого совета
МИ РУДН, к.фарм.н., доцент

